

# 心血管内科护理的风险因素及其管理

关自群

云南省楚雄州武定县人民医院 651600

**[摘要]** 目的 总结分析心血管内科护理工作中存在的风险因素，提出针对性的护理管理对策。方法 总结 2017 年心血管内科护理中存在的风险因素，从疾病因素、管理因素、护理因素、患者因素、环境因素入手进行分析，并针对性的提出管理意见，从改善服务意识、完善管理制度、加强业务培训、促进护患沟通、重视环境管理等方面入手进行管理制度整改，比较管理制度调整前后心血管内科护理差错发生率，并采用问卷调查了解患者满意度。结果 在针对性的调整护理管理制度后，心血管内科护理工作质量显著改善，护理差错发生率显著降低，患者满意度显著升高，护士的工作责任心和积极性均明显提升。**结论** 总结心血管内科护理过程中存在的问题，寻找影响因素，并针对性的制定护理管理对策，能够有效提升护理质量，减少护理差错发生。

**[关键词]** 心血管内科；护理管理；风险因素；满意度

**[中图分类号]** R473.5    **[文献标识码]** A    **[文章编号]** 2095-7165 (2019) 10-187-02

护理风险指的是患者在接受护理过程中发生的一切不安全事件，随着患者维权意识的提高，护理风险问题已经成为了影响护理质量的一个重要因素<sup>[1]</sup>。心血管内科患者往往具有病情重、进展快的特点，且患者治疗周期较长，护理风险也相对上升。此外，在当前护理资源缺乏的情况下，护士的工作压力也逐渐增大，不同程度上影响了护理工作质量<sup>[2]</sup>。护理质量的提升与管理制度的改进密不可分，对于管理层而言，总结回顾以往工作中存在的问题，从而针对性的进行制度改革是十分必要的。就心血管内科护理风险进行了总结分析，并提出了管理对策。

## 1 心血管内科护理风险因素

### 1.1 疾病因素

随着社会老龄化的加剧，心血管内科收治患者逐渐增多，在有限的空间内人员流动性增加，加上人多导致的环境嘈杂也会影响患者的疾病治疗。心血管疾病类型众多，患者往往合并多种基础疾病，需要长期住院接受治疗，治疗费用也会给患者造成压力，进而影响患者的身心健康。此外，部分患者需要夜间进行治疗，这就会影其他患者的休息，从而引发其他患者的不满。

### 1.2 管理因素

健全、合理、科学的管理制度是为患者提供优质护理服务的前提，如果规章制度不健全或落实不到位，就可能引发护理风险问题。传统管理制度中虽然也强调护理风险控制，但管理制度过于陈旧，与当前工作需求不符，部分问题很难借鉴管理制度进行处理，这就导致管理制度形同虚设。部分护士的工作责任心不强，在工作中不能严格执行相关规章制度，而在管理方面又缺乏相应的质控管理举措，导致合理的管理制度很难落实到位，影响了整体护理质量。

### 1.3 护理因素

目前临床各科室均存在护理资源缺乏的情况，护理队伍低龄化严重，护理经验缺乏，护士的专业素养有限。心血管内科的护理工作量相对较大，专业性强，部分低年资护士的专业水平有限，在面对突发事件时不能及时、正确做出应对，导致风险问题的发生。此外，护士常处于高压的工作状态，长期保持高强度工作状态，会导致护士的责任心降低，为了

提高工作效率不按规章制度执行，在面对患者时也没有按要求履行告知义务及健康教育，这就容易给患者造成服务不良的印象。

### 1.4 患者因素

患者的治疗、护理依从性是影响治疗效果的一个重要因素，患者在疾病的折磨下，加上长期治疗给患者造成了不良的印象，导致患者丧失治疗信心，出现不配合治疗甚至抗拒治疗的情况。此外部分患者不能意识到保持良好饮食、运动习惯的重要性，不按照医护人员的嘱托进行饮食控制，导致疗效下降甚至产生不良反应。

### 1.5 环境因素

心血管内科患者的睡眠质量与生活质量密切相关，良好的睡眠能使患者保持良好的精神状态，减少负面情绪影响。部分患者在疾病或环境因素的影响下，睡眠质量下降，导致患者负面情绪滋长，甚至会进行护理投诉。传统管理制度中并未对环境管理做过多要求，这就导致环境管理过于松散，科室存在药品乱摆乱放、环境卫生处理不及时等情况，也可能引起安全问题。

## 2 管理对策

### 2.1 改善服务意识

管理层要强调护理服务态度的重要性，要求护士树立正确的服务意识，真正实现以患者为中心，从患者的角度出发考虑问题，尽可能满足患者的护理需求。定期安排专家进行讲座，强调护理风险的危害性，以实际工作中存在的问题为例引申分析，推广优秀的护理方法。加强护士的法律法规知识培训，强调维护护患双方权益的意义及重要性。将护理服务态度作为一项重要的考核指标纳入到绩效考评中，以患者的满意度为准，并在科室内设立荣誉墙，由患者为护士打分，从根本上扭转护士的服务态度。

### 2.2 完善管理制度

管理层要充分考虑泌尿肿瘤患者的护理需求，结合实际临床工作特点，制定《心血管内科患者评估表》《心血管内科突发事件应对预案》等相关制度，为护士的工作提供指导，组织护士进行新管理制度的学习，逐条说明管理制度的改动和意义。定期组织护士召开全体会议，针对该阶段的风险事

件进行分析，集思广益制定应对方案，确保管理质量的持续提升。完善质控制度，成立专门的质量监控小组，对管理制度进行落实，并积极收集反馈，以便管理层作为参考对管理制度进行进一步调整。

### 2.3 加强业务培训

重视护士的在职培训，强调专业素养的重要性，除了按照护理部统一要求进行培训外，利用晨会和交接班时间进行讨论学习，将碎片时间合理利用来实现护理技巧的提升和经验的积累。尤其重视低年资护士的培训，要充分发挥高年资护士的带头作用，在工作中帮助低年资护士快速完成经验积累。定期在科室内举行专业护理知识大赛，鼓励所有护士积极参与，设置奖项，提高护士的学习积极性。

### 2.4 促进护患沟通

要重视患者的心理状态，根据患者文化程度、家庭背景、心理状态的不同进行针对性的干预，减少患者的心理压力，通过宣教提升患者的认知水平，帮助患者树立治疗信心，以积极、阳光的形象面对患者，促进护患关系和谐发展。

### 2.5 重视环境管理

强调环境管理的重要性，安排专人负责科室内的环境管理，定期对空气、地面、物品表面进行消毒灭菌，质控小组要将环境管理作为一项新的评价指标纳入到质控体系中。安排专人负责科室内的药品管理，制定相关的管理制度，各类药品要定期清点核对，抢救药品更要做到每天清点，管理者要及时更换和补充抢救药品，根据药品的保质期进行摆放，尽可能避免药品浪费，但一旦药物过期要立刻更换并按规定

(上接第185页)

严重的心理障碍，甚至是心理疾病。

人文关怀护理注重患者的人性特点，以人文精神为基本指导，可以显著提高护理服务质量。人文关怀坚持以人为本，关心患者，尊重患者，理解患者的人格，这是高于病理护理之上的一种护理工作<sup>[5]</sup>。从本次研究结果来看：研究组患者限制行为得分(25.31±3.11)分，管理行为得分(16.11±1.19)分，心理活动得分(14.21±2.18)分，状态管理得分(17.17±2.64)分，各项数据优于普通组，数据差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。研究组患者的各项自我管理能力评分均比较高。直肠癌结肠造瘘口后，十分依赖于患者自身的管理，只有患者能够很好的展开自我管理，才能够确保病情的尽快康复，减少各类并发症。

综上所述：直肠癌结肠造瘘口患者围手术期采取人文关

(上接第186页)

扩张及住院时间均较B组短，有效的缩短了患者的急救过程，提高了患者治疗系数，这对急性心肌梗死患者来说，具有积极的医疗护理意义。

急性心肌梗死因其疾病的特殊性，需要在最短的时间内进行医疗救治及确诊治疗。因此，需要有一套特殊护理程序对其进行预见性的进行整体医疗环节护理，为患者提供最宝贵的救治时间，以免病情延误造成不良后果。同时，以最有效的急救手段与措施，来提高患者的生存率，增加患者的抢救效果。

目前，急性心肌梗死患者造成的死亡率逐年提升。因此，急诊准备及治疗时间紧迫。优化全程护理干预后，医务人员可以从急救车到达之前到术后的医疗护理过程中，做好一切

处理。科室内的药品取用时也要做好登记管理，在取用时要执行双方签字核对，并在药物取用后及时补充，非抢救情况不允许取用抢救车内的药品。毒、麻、精神药品要单独存放，未经许可不得随意取用。

### 3 结果

在针对性的调整护理管理制度后，心血管内科护理工作质量显著改善，护理差错发生率从5.40%降到了0.80%，患者满意度从91.80%提升到了97.60%，护士的工作责任心和积极性均明显提升。

### 4 结语

心血管内科的护理工作量相对较大，护理专业性强，这就导致护理风险的发生率也有所增加。管理层要充分重视护理风险所带来的危害性，强调风险防范意识，要求护士树立正确的服务观念，严格执行相关规章制度，确保患者的护理安全。从本次研究情况来看，总结分析心血管内科以往工作中存在的问题，并针对性的制定管理对策，能够有效减少护理差错的发生率，提高患者的满意度，是改善护理管理水平的有效方法。

### [参考文献]

- [1] 宋建华.论心血管内科护理工作中存在的不安全因素及管理防范[J].中国卫生产业, 2015, 15(21): 101-103.
- [2] 陈小茹.心血管内科护理的不安全因素分析和防范措施探讨[J].中外医疗, 2014, 15(8): 150-151.
- [3] 李美英.心血管内科护理管理中风险因素分析及安全防范对策[J].世界最新医学信息文摘, 2016, 16(94): 361-362

怀护理可以提高患者的自我护理能力，这对于促进患者、改变患者生活状态具有积极作用。

### [参考文献]

- [1] 王慧慧.人文关怀护理对直肠癌结肠造瘘口自我护理能力的影响[J].当代医学, 2016, 22(3):107-108.
- [2] 袁彩霞, 周小燕, 李燕等.人文关怀护理对直肠癌结肠造瘘口患者围手术期自我护理能力的效果观察[J].特别健康, 2019, (19):155.
- [3] 李梅珍.人文关怀护理对直肠癌结肠造瘘口患者围手术期自我护理能力的影响[J].按摩与康复医学, 2017, 8(23):73-74.
- [4] 陈小兰.人文关怀护理对直肠癌结肠造瘘口患者围手术期自我护理能力的影响[J].今日健康, 2016, 15(2):284-284.
- [5] 蓝雪.人文关怀护理用于直肠癌结肠造瘘口患者护理临床效果分析[J].医学理论与实践, 2019, 32(7):1094-1096.

护理准备，极大地缩减了治疗时间，使患者在有效期内得到尽快救治，同时减少了患者的并发症几率，有效提高了急性心肌梗死的治疗效果，值得在临床治疗中推广应用。

### [参考文献]

- [1] 靳淑君.优化急诊护理流程在急性心肌梗死患者抢救中的效果分析[J].中国医药指南, 2017, 15(2):279-279.
- [2] 吴明珍.优化急诊护理流程在急性心肌梗死患者抢救中的应用效果分析[J].基层医学论坛, 2018, v.22; No.531(15):55-56.
- [3] 杨华, 黄贵祥, 曾俊.优化急诊护理流程在急性心肌梗死患者抢救中的应用效果观察[J].实用医院临床杂志, 2017, 14(2):83-85.